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Kedd, október 13.

Előfizetési pénz i minden közlemény: 
Föpiaez, Vcctcy-haz földszint 
, szerkesztőségbe bérmentve küldendők.

DEBRECZEN. Hirdetési díj:
Öthasáboe petitsorért 5 kr. 

Nagyobb terjedelmű, mint szintén több 
izbeli hirdetések, alku szerint a 

olcsóbb árért:

Előfizethetni helyben: 
Telegdi K. Lajos könyvkereske­
désében s a szerkesztőségnél.— Egyébütt 

a postahivatalok utján.

POLITIKAI ÉS KÖZGAZDÁSZAT! HÍRLAP.
Bélvegdij: minden beigtatásért külön 

30 kr.
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A DEBRECZEN! BALOLDALI PÁRT KÖZLŰNTE.
v2K3=tn-í

,Nyilt-téru-en megjelenő közlemény öt­
hasábos sorra 16 kr.

Név- vagy bérmentetlenül beküldött kéz­
iratok nem vétetnek tekintetbe. — ügy 

szintén kéziratok sem adatnak vissza.

Mesneien hetünk int ötször: hétfőn, kedden, szerdán, csütörtökön és szombaton. VWVJVAMZW yVJVAWMVW/MÍWWVA

Aggályok és remények.
tp Volna tehát már a nyert kölcsön- 

milliók által egy kis költségünk, s egy- 
idöre eloszlott szivünkből a félelem, mely 
jogosultan fészkelte be magát, hogy t. i. 
vajon nem akad-e föl az ország kormá­
nyának kereke a nervum rerum geren­
dámra vagyis — a pénz hiánya miatt?

Az üres pénztár majd csak megte­
lik tehát újra!

A jövőbe eszélyesen előretekintő, 
számitó ember azonban, lehetetlen, hogy 
ment legyen minden aggálytól, ha rá­
gondol. miszerint azokat a milliókat nem 
csak úgy „isten nevében“ adták, hanem 
a kamatostól visszafizetés reményében 
illetőleg biztos tudatában.

Ha egyes ember kölcsönre szorul­
ván. ingó és ingatlanaira bizonyos ősz- 
szeget vesz föl, számot kell vetnie min­
denei ott arra nézve, képes e addigi gaz­
dálkodási rendszere mellett a kölcsön­
összeg íolkaparitása után, nemcsak napi

rón s számtalanszor arra ébredtünk föl, 
hogy a tulnyujtózkodásban megfázott a 
lábunk; de azért a bajon nem igen okul­
tunk.

Vesszőparipánk az egyenes adó­
nak évről-évre fokozása volt; de arra 
nem gondoltunk nagyon, hogy alkalmat 
nyújtsunk az adófizetők jövedelmének 
többszörösitésére.

Eljöttek a mostohán termő évek, 
melyek a mezőgazdákat végromlással fe­
nyegették ; pangás mutatkozott az ipar 
és kereskedelem terén, — mert hiány­
zott a főmozgató erő — a pénz!

A pénznek „nagy szeme“ volt! Rop­
pant kamatok mellett nyerhetett a meg­
szorult ember egyes uzsorásoktól köl­
csönt, oly kamatokra, melyek csak is 
bukásra vezethettek.

Igen, mert nem volt önálló nem­
zeti bankintézményünk, mely e bajt el­
fojtani hivatva lett volna.

Pénzügyi politikánk főpontjának 
kell tehát lenni mielőbb a már lapunk-

szükségleteit fedezni, de a fölvett kiöl- bari sokszor hangoztatott „önálló ma
csont is. anyagi romlása nélkül törlesz­
teni. Ha nem: akkor gondoskodnia kell 
arról, hogy az addiginál czélszerübb 
gazdálkodás mellett jövedelmét löbbszö- 
rözze. s a befektetett kölcsönt észszerű- 
le? kamatoztassa; csak is igy menekül­
vén a tehertől, mely a kölcsünvétel ál­
tal vállaira gubbaszkodott. Ha ellenben 
könnyelműen fogyasztja a birtokára nyert 
kölcsönt s nem gondol az eszközökre, 
melyek által annak visszafizetését rom­
lása nélkül kimódolhatja, — bukása el- 
keriilhetlenné válik s azon veszi észre, 
hogy egy szép reggel megpörgetik a do­
bot háza előtt s úgy kiforgatják be- 
tábl-ázott vagyonából, mikép nagy ke 
servesen tapasztalja, bogy nagyot kop- 
pan a szeme s ő akár a koldustarisznyát 
akaszthatja nyakába.

• -í igv járnak egyes államok, nem- 
z.tctt. ..a mm gondoskodnak oly mó­
dokról, melyek a kölcsön terhét meg- 
könnvithetik.

I.egezéiszerübb mód szerintünk , 
az ország jövedelmének fokozására az 
okszerű nemzetgazdálkodás, melyhez —- 
valljuk be őszintén — eddig édeske­
veset értettünk. A koronajavakat nem 
tudtuk eléggé jövedelmezővé tenni, de 
azért tulnyujtózkodtunk egyre taka

A „DEBRECZEN" tárczája.

Nagy Pál

gyár nemzeti bank“ létrehozásának.
Ha az ezt sürgető kiáltásunk két- 

háront év előtt nem hangzik el nyom­
talanul a közönyösség pusztájában: most 
bizonnyal máskép állanánk s aligha 
kellett volna Rothschild báró pénzkeri- 
tési buzgalmát igénybe vennünk, hogy 
kormányzatunk szekerének kereke ne 
nyikorogjon, vagy plane fön ne akadjon.

Pénzügyi politikánknak különösen 
az állam, alapítványi, egyházi, községi 
stb. javakra is kell iránvulniok.

Megáll az eszünk, ha elgondoljuk, 
hogy mindé javak, melyek alaprajzi ki­
mutatás szerint nem kevesebbre, mint: 
tizenegy millió kétszáznvolczvanhárom 
ezer katasztrális holdra rúgnak, eddig 
olv végtelen csekély jövedelmet hoztak 
az ország konyhájára!

Ezen okvetlenül segíteni kell a leg- 
czélszerübb nemzetgazdálkodási rendszer 
alkalmazásával.

Ne szégyéljük bevallani, hogy ed­
dig tévesztett irányban haladtunk s igye­
kezzünk azt kerülve, a sikerre juttató 
ösvényt kutatni föl. Ekkor aztán lehe­
tővé válik, az adózó nép nagyobb tér 
heltetése nélkül roppant adósságunknak

abból szabadulhatnánk, még mélyebbre 
bukdácsolunk.

Mindenesetre főfeladata legyen kor­
mányunknak erre nézve oly czélszerü 
módozatokat tárni föl az országgyűlés 
előtt, melyek az ország jövedelmét több­
szörözni fogják, a nélkül, hogy túlságos 
adóztatás terhe sulyosodjék a nemzet 
egyeseire addig, mig ezek az ipar, gaz- 
dászat és kereskedés lendülete folytán 
képesek lehetnek jövedelmeiket fokozni 

ekkép nagyobb adót is fizetni.
Csak igy kecsegtethet a remény 

bennünket, hogy kieviczkélünk a rémü- 
letes nagy összeget képező nemzeti adós­
ság hínárjából; különben méltán lepheti 
meg aggály a haza jövőjét szivén viselő 
minden honfi keblét: hogy és mikép 
törlesztjük a nagy kölcsönöket, ha nem 
lesz elegendő alapunk! Most még nincs, 
de okvetlenül teremtenünk kell ilyet.

Ez alap megteremtésének feladata 
kormányunkra nehezedik!

Meglássuk, mikép oldja meg e cso­
mót!

A bankkérdéssel több lap foglalkozik 
mostanában. A „Magyar Újság“ velünk együtt 
természetesen a magyar jegybank felállítását 
sürgeti. Nem érdektelen összeállítást közöl a 

N. P. J.“ a Magvarorszásban holt kézen levő 
javakról, a hivatalos statisztikai közlemények 
nyomán. Adjuk e száraz sorokat mi is: Állam- 
javak 2.720,000 kát. hold. Alapitványjavak 
385,000 kát. hold. Városok s községek tu­
lajdonai 6.327,000 kát. hold. Egyházi javak 
1 2S8.000 kát. hold. Hitbizományok 563,000 
kát. hold. Együtt 11.283.000 kát. hold. Ez 
az összes magyar államterületnek 25%-a, mely 
igy a magán birtoktól el van vonva. A „N. P. 

azt a megfigyelendő javaslatot teszi, hogy 
holt kéz javai külön adópótlék alá vettesse­

nek. A neveztük lap 50 krajezárt említ.

lassankinti letörlesztése; ellenkezőleg csak 
vergődünk a hínárban, s a nélkül, hogy

tömecshen legalább

székfoglaló beszéde.
- lo74. okt. 11. -

(Folytatás.)
Newton volt az uj koro n a párán y • 

elméletnek fcleleveniíöje. O nemcsak oly 
L.-gy ki hasban, minő naprendszerünk, tette ta­
nulmánya tárgyává ez anyag és erő törvényeit; 
de ties elméjével kutatott a p,irányok világában 
is és kereste az i -szes létezőknek alapelveit.

Newton homlokegyenest ellenkező állás­
pontot foglalt el. mint Leibnitz.

Ugyanis a testek lényegéül nem egyszerű 
monadokat vett fel, hanem bizonyos kiterjedés­
sel biró testecskéket, és igy felújította a pa- 
rányelméletet, mely az ó korban már Leucip­
pus" és Demokritus által fejtegettetett. Ezen 
elmélet értelme következő: minden test részekre 
osztható, de az oszthatóság nem terjed a 
végtelenig; végre is oly kis részecskékhez jut 
az ember, melyek tovább nem oszthatók s a 
melyek épen ezért oszthatlanoknak, azaz 
atomoknak, (z privativum, tí[ivü> vágok) 
közönségesen parányoknak neveztetnek.

Ezen parányokat már úgy tekinthetjük, 
mint az összes létezők végső lételveit. Meg­
jegyzendő azonban, hogy a parányok mennyi- 
ségtanilag még mindig gondolhatok oszthatók­
nak, de fizikailag nem; mennyiségtanilag lehet 
mondani: félparány, negyedparány, sat. de fizi­
kailag csak egész parány létezik. S épen ezen 
megkülönböztetés az, melyen Leibnitz és New­
ton meghasonlottak. Leibnitz előtt az osztha­
tatlan mathematikai pont lebegett; Newton 
előtt a legkisebb fizikai pont. — Leibnitz mo 
nasza csak kigondolt, eszményi; Nowton atomja 
természeti, létező. — Leibnitz elmélete csak 
rendszeres szillogizálás, melynek a létező nem 
felel meg; Newton theoriája már természet­
bölcselet, melynek tárgya épen maga a ter­
mészet.

A régi és újabb atomizmusz között lé­
nyeges különösé? az, hogy a régi a testek ala­
kulását a parányok örök mozgására, az újabb
TXnrI I — V :_______ _ z. V f_____1- iniiL’liHlá tol _

vannak egybefüzve , egy 
két parány van.

Az egyszerű testeknek (minőt eddig 63-at 
ismerünk) tömecsei egynemű parányokból álla 
nak (homogen atomok); az összetet ttestek kü 
lönnemü parányokból (heterogen atomok) van­
nak összelőve, p. o. a higany tömecsei csupán 
higanyatomokból, a kén tömecsei tisztán kén- 
atomokból állanak; de már a kettőnek vegyü- 
letéből származott higkéneg (Zinnober) törne 
csei egy atom kénből és egy atom higanyból 
vannak összetéve.

Az egyszerű testek vagy eleinek csak 
erömuvileg (mechanice) oszthatók; mig az ösz- 
szetett testek vagy vegyületek egyrészt erőmü- 
vileír, — de az igy nyert kis tömecsek ismét 
vegytanilag (chemice) is oszthatók.

Hogy akár a homogén, akár a heterogén 
atomokból test alakulhasson, szükség, hogy 
erőkkel bírjanak, ezek az u. n. tömecse- 
rők, (Molecularkráfte), a vonzó és taszító 
erő. A vonzó erőnek, a testek alakulását ille­
tőleg. kétféle szerepe van: a) mint összetartó 
erő (Cohüsionskrattj egybefüzi az egyszerű tes­
tek homogén atomjait; b) mint vegyrokocsági 
erő (chemische Affinität) az összetett testek 
heterogén atomjait kapcsolja össze.

A taszító erő működése abban áll, hogy 
az egyes atomokat egymástól távoltartja s ez 
által azok közt bizonyos űrt hoz létre; ezen 
ür alapja a likacsosságnak, továbbá a kiter­
jeszthetőségnek és összenyomhatóságnak. 
testek parányai között levő hézagok nem töké­
letesen üresek t. i. minden anyagnélküliek, ha­
nem az u. n. éter vagy leb- (aether) pará 
nyokkal töltvék, azon rendkívüli finom ruga­
nyos anyaggal, mely az egész világűrt betölti, 
minden testen áthat, minden parányt beburkol 
s rendkívüli gyors rezgése által oka
fénynek. „ ,

Midőn a test tömecseinek vonzo es ta­
szító erőt tulajdonítunk, a józan gondolkodás 
törvényeivel és a számtannal jövünk ellenke­
zésbe. amennyiben ugyanazon tárgyról egyszerre 
két ellentétes fogalmat állítunk; mintha vala­
mely tárgy színe lehetne fehér és fekete, vala 
mely mennyiség pozitív és negativ ugyanazon
pillanatban.

Ezen ellenmondás azonban következőleg
pedig bizonyos törvények szerint működő fel­
sőbb okra vezeti vissza.

Legújabban a természettudományi 
parányeim élet van elfogadva átálában a 
természettudósok által, melynélfogva a testek 
lényegét az atomok s az azokkal szoros kap­
csolatban levő erők teszik. A parányok ma­
gokban meg nem állhatnak, hanem bizonyos 
csoportokká, u. n. tömecsekké (moleculae)

van kiegyenlítve : a test tömecsei egymást vonz 
zák, a leb tömecsei pedig egymást taszítják; i 
két erő viszonyától függ a háromféle, u. m 
szilárd, folyékony és légnemű 
halmazállapot.

Eszerint hol a tömecsvonzerő nagyobb 
leb taszító erejénél, ott szilárd test jött létre 
folyékony testnél a két erő egyensúlyozza egy 
mást: ahol pedig a leb taszító ereje túlnyomó

— A törvénykezési vákáczióra vonatkozó 
javaslat elkészítésével megbízott bizottság a 
budapesti kir. törvényszékhez tartozó összes 
bíróságok tegnapelőtt! teljes ülésében terjeszté 
elő az adott utasítás szerint elkészített javas­
latot, mely szerint a juriszticzium a törvényszék 
és a járásbíróság polgári osztályánál kivihető, 
s e juriszticzium alatt a törvényszéknél az u. 
n. szükségtanács, a járásbíróságnál egy 
ügyvivő intézné a sürgősebb ügyeket. Ellenben 
a törvényszék és a járásbíróság fenyitő osztá­
lyánál a törvénykezési szünidő kivihetetlen. A 
javaslat a kormány elé terjesztetik.

— A kormány köréből. Ghyczy ^díjja­
vaslatainak szövege 4—5 nap múlva közététe­
tik. Bittó somogyi jószágára utazott. S z a- 
pári Budapestről elutazott. Trefort válasz­
tói közt, Sopronban időzik.

Színházunk s a közönség.
Debreczen, okt. 13.

Debreczen városa és polgársága eddig 
büszke volt és büszke is lehetett arra, hogy 
nekünk van a hazában legdíszesebb színházunk. 
Méltán büszkélkedhetünk azzal is, hogy társu­
latunk a vidéken bízvást első rangúnak nevez­
hető. Azonban megfoghatlan azon közönyösség, 
melylyel Debreczen város lakossága a szinügy 
iránt viseltetik.

Még ez idényben nem volt „telt ház.“
Fel szokták hozni, hogy nem adnak oly 

darabokat, a mik érdemesek volnának a meg­
tekintésre.

Ugyan lássuk a tényt.
Színészeink az előadásokat a legelső ma­

gyar drámával, „Bánk-bán“-nal lrezdék meg. 
S közönsége nem volt. Azt várná az ember 
Dcbreczentől, hogy az ily darab ismétlését a 
közvélemény hatalmasan követelni fogja leg­
alább is minden hóban.

Elismerjük, bogy óriási csapás színpa­
dunkra, mikép a sekszpiri darabok — legalább 
egy időre letűntek arról. De más tekintetben 
alig lehet panaszunk a társulati erők ellen.

Az izetlen bohóságok, sikamlós kifejezés­
sel telt darabok — úgy látszik — legjobban 
tetszenek. ízlés ellen nem akarunk vitázni. 
Azonban - - ismerjük el magunk között — 
ránk, Debreczen lakosságára nem vet ez fényt-

Kapkodni a divat után, — emberi gyar­
lóság, a mit nehéz mindenkinek levetkezni. In­
nen magyarázható ki, hogy a sületlenségek is 
tetszenek, ha azok uj ruhában jelennek meg-

Legyen ez. A jó becsét is csak akkor 
tudjuk méltányolni, ha ismerjük a — roszat is.

De gondoljuk fel, hogy vajon a bohósá­
gok, vagy a magasabb művészet oltára e a 
színház ?

Bizonyára az utóbbié.
A közönségtől, illetőleg ennek pártfogá­

sától függ, hogy azzá legyen.
Ha a közönség tömegesen látogatja a 

színházat, akkor — joga van köv etelni, 
hogy a magasabb mübecscsel biró darabok 
kerüljenek színre.

Most a dolog máskép áll.
Eláltatjuk magunkat, s mintegy megkí­

vánjuk, hogy czifra czimekkel édesgessenek, 
csábítsanak bennünket a szinházba.

Erről kellene leszokni.
Felhozzák még a köznyomort is a közön­

ség részvétlenségének mentségéül. Ugyde szel­
lemi táplálékra mindenkinek szüksége van, 
épen úgy, mint a kenyérre.

Többen állanának össze, s bérlenének; 
és ha egyszer kerülne is hetenkint egyesekre 
a sor, mégis jobb volna az, mintha soha se ni 
látogatnák a művészet templomát.

Lelkesedés teremtette díszes színházun­
kat, — lelkesedésnek kell azt fentar- 
tani is.

Egy cívis.

Mit csinál a kormány?

anyagvonzás felett, ott légnemű test szár­
mazik.

Tehát voltaképen csak vonzerő létezik; a 
taszító erő csak egyszerűség tekintetéből hosz- 
szas körülírások helyett használtatik.

» L li. ' áel a! in Ű7DC OA taszító erő ezen értelmezését napjaink­
ban mindinkább háttérbe szorítja az u. n. 
rezgési elmélet. Ezen elmélet _ szerint a 
testek tömecsei folytonos rezgő mozgásban van­
nak s egymástól inkább vagy kevésbé kirezgeni 
igyekeznek s ezen kirezgési törekvésekben áll a 
taszító erő. Ha a tömecsek kirezgése nem ter­
jed túl azok vonzkörén, szilárd test jő létre; 
folyékony testeknél a kirezgések épen a 
vouzkör határáig terjednek; légnemű tes­
teknél pedig a kirezgések a vonzkörön tulcsa- 
pongnak s azért oly feltűnő ezeknél a ta-

11 ' testtömecseket semmiféle

Az egyes minisztériumok költségvetései 
tudvalevőleg már korábban letárgyaltattak a 
minisztertanácsban, mely e tekintetben taka­
rékossággal járt el. Később, mint a „P. C.“ Írja, 
azon törvényjavaslatok vétettek tárgyalás alá, 
melyek megtakarításokat czéloznak. s azok el­
fogadása után a budgetnek illető tételei leszál- 
littattak. Tárgyaltattak továbbá azon pénzügyi 
előterjesztések, melyek a fedezetre vonatkoznak 
s több az igazságügyi és honvédelmi miniszte­
rek részéről elkészített törvényjavaslat. A ta­
nácskozások egyelőre befejeztettek.

Az igazságügyminiszternek két, és a bel­
ügyminiszternek egy törvényjavaslata elintéztet- 
vén, az eddig elkészült valamennyi törvényja­
vaslat a minisztertanácson keresztülment s a 
minisztérium tagjai között felmerült nézetelté­
rések kiegyenlítettek, melyek különben is 
csekélyebb fontosságú dolgokra vonatkoztak. Az 
egyes ressort-miniszteriumok részéről előter­
jesztendő törvényjavaslatok sora ezzel azonban 
koránt sincs még befejezve.

A pénzügyminisztériumban az 1875-ik évi 
költségvetési előirányzat készíttetik nyomda alá 
s még nehány törvényjavaslat van munka alatt, 
melyek a minisztertanácsban eddig elfogadott 
8 törvényja vaslattal együtt azonban még koránt­
sem képezik a tervbe vett adóreform összes 
anyagul. Az igazságügyminiszteriumban a kodi- 
fikacionalis munkálatok örvendetesen haladnak 
előre. A honosítási törvény azonban még csak 
alapelveiben • - n megállapítva, annak végleges 
szövegezés-.- a többi u:i:.i zter véleményétől 
iiigg. A közigazgatás refuru j.it ezélzó javasla­
toknak szintéu csak alapelve: készek.

A házi pénztárakra nézve azon nézet 
uralkodik, hogy a megyék számára csak egy 
meghatározott évi összeg utalványozandó, s 
hogy azok évi szükségletüknek fedezetlenül 
maradt részét saját maguk által behajtandó 
adópótlékok utján pótolják.

Mint ezekből látható, mindjárt az ülésszak 
megnyitásakor számos törvényjavaslat fog elő­
terjesztetni. A jövő évi előirányzat rögtön a

séknek szerfeletti növekedésével a testek pa­
rányai annyira szétlöketnének, hogy minden 
test a legnagyobb párolgásba s az összes anyag 
khaosz-szerű állapotba menne által. Az 
anyagok nagy részét képesek vagyunk mind­
három, u. m. szilárd, folyékony és légnemű ál­
lapotban ismerni, hogy minden testnél a pará­
nyokat miodenik halmazállapotba nem va­
gyunk képesek terelni, oka szereink tökéletlen 
voltában rejlik. Eddig a legnagyobb hideget 
Natterer bécsi tanár állította elő 1844-ben fo­
lyadékká sűrített s hirtelen elpárolt szénsav se-
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Bár magokat a
nagyitó eszköz segélyével ki nem vehetjük;

közvetett utón mégis érzékelhetővé tehet- ------- - . — , - , ,
azoknak kicsinységéről némi fogalmat is bírnak, minek oka az, hogy a testtomecsek

siusfoknvit s a kísérletnél mindkét légnemű 
test szilárddá fagyott.

Valamint a halmazállapotok s az ezekkel 
szoros egybefüggésben levő hőtünemények, épen 
úgy a fénytünemények is a rezgés azaz lát- 
hatlan mozgás törvényei alatt alInnak.

Midőn ugyanis a testek magas hőfokra 
emeltetnek, egyszersmind világitó képességgel

jük s   , , .
szerezhetünk, és pedig leginkább a párolgás 
által. A test felületén levő parányok az egyol­
dalú vonzás következtében kirezgésük alatt el­
vesztik egyensúlyokat s a testtől ellöketnek, 
ez párolgás" tüneménye. Egy szemernyi
pézsma 20 évig képes a szoba levegőjét illa­
tos tömecseivel betölteni, habár a szoba na­
ponkint szellőztetik is. ,

A roppant viztömegü tenger párolgása
következtében, a légben szikhalvag azaz kony­
hasó tömecsek is terjednek szélyei s a sem­
miféle eszköz segélyével ki nem vehető szi- 
kenyatomok közönséges lángnál sárga fényben 
jelennek meg, s az u. n. szinképi elemzésnél 
mindenkori jelenlétökröl sárga esik által adnak 
jelt. Mily kicsinyek lehetnek ezen párolgó tö­
mecsek ! A hómérsék emelésével növekedik a 
kirezgések száma, majd azok távola és igy 
elősegittetik a párolgás is; megfordítva: a rez­
gések csökkenésével apad a hőmérsék, es így 
a párolgási képesség is. Ugyde minden test­
nél mindig van valamely hőmérsék jelen, mert 
hőmérsékhiány vagyis absolut hideg nem lé­
tezik, ennélfogva biztosan állíthatjuk, hogy a 
hőt épen maguk ezen rezgések okozzák, s 
hogv a hő nem egyéb, mint a mozgásnak egyik 
neme, (John Tyndall világhírű müve a borok) 
És így még a közelmúltban szerepelt h o- 
anyag feltevése a természettanból kiküszö- 
böltetett. Ha a test parányai nem rezegnének 
s tisztán a vonzó erő működnék, absolut ni- 
degnek kellene beállania, s nemcsak minden 
párolgás beszünnék, de a parányok oly szoro­
san fűződnének egybe, miszerint azokat semmi 
erőhatalommal szétválasztani nem lehetne. — 
Megfordítva, a rezgéseknek és igy a hőmér-

gyors rezgésével az azokat környező lebtöme- 
esek is gyors keresztrezgésbe hozatnak. E sze­
rint valamely test világit, ha a lebet elég gyors 
keresztrezgésbe képes hozni; ellenkező eset­
ben sötétnek mondatik.

Ezen u. n. hullámzási elmélet (Un- 
dulationstheorie.) mely Hygens hollandi ter­
mészetbölcsésztől származik (1690.) ma már 
háttérbe szorította Newton kiömlési elmé­
letét (Emanationstheorie,) mely a fénytüne- 
mények megfejtésére finom kilövelő s a hajítás 
és ütközési törvényeket követő fényanyagot 
tételez fel. Némelyek sokáig kétségbevonták 
a lebnek létezését; azonban ma már több 
tény, mint a sugárzó hőnek gyors terjedése,

XUAnoHlorrnL' fpnVPTIpV S vilflíZÜrÖll át hOZ-az állócsillagok fényének a világűrön át hoz 
zánk eljutása, a leb létezéséről tanúskodik 
Sőt Enke berlini csillagász 1858-ban kimu­
tatta, miszerint a róla nevezett üstökösnek 
keringési ideje épen a lebnek, mint anyagnak 
az üstökösre gyakorolt ellentállása miatt év­
ről-évre kisebb" lesz, s e miatt kénytelen em­
lített é itest a naphoz közeledni, s egykor va­
lószínűleg abba belerohanni.

A lebtömecsek rezgésénél is tekintetbe 
veendő a kirezgések nagysága s a rezgések 
száma, az elsőtől függ a fény erőssége; ez 
utóbbitól a színek minősége. Mindkét tüne­
mény megértésére legtalálóbb a hangoktól 
vett hasonlat: egy húr, ha nagyobb kirezgése­
ket kénytelenittetik tenni, erősebb hangot ad, 
mivel a körülötte levő légtömecsekeL majd 
azok által fülünk dobhártyáját s a belső hali- 
szerveket is erősebb rezgésbe hozza. Épen igy, 
ha a lebtömecsek nagyobb kirezgést kénytele­
nül etnek tenni, hatályosabban érdeklik sze­

münk reczehártyáját s látidegeinket, minél­
fogva erősebb fényt veszünk észre. Ha a hurt 
rezgése közben kurtítjuk, ugyanazon idő alatt 
több rezgést végez, basonlóképen a körülötte 
levő légtömecsek, majd hallszerveink rezgései­
nek száma is növekszik s ez által magasabb 
hangot hallunk. Épen igy, ha a lebtömecsek 
rezgéseinek száma neveltetik, a fény más-más 
színben tűnik fel látérzékünkben s észrevéve 
tehetségünkben. Valamint a hangok emelése ál­
tal zöngelépték (skala) jö létre, úgy a 
színek emelése által szivárvány vagy u. n. 
színkép (spektrum) származik.Megjegyzendő 
azonban, hogy a hangtani rezgések sokkal cse­
kélyebb számunk, mint a fénytaniak. A leg­
alsó hang, mely tisz.tán kivehető, 16 rezgésu 
egy másodpercz alatt; a legelső szin pedig, a 
vörös, ugyanazon idő alatt 450 billió lebrezgés 
által jő létre; a hallható legfelsőbb hang 24 
ezer; a látható legfelsőbb ibolyaszin 790 bil­
lió rezgésü. A hangkeverőknek megfelel a lát- 
tanban a szinkeverék, mindkettőnek izlésteljes 
felhasználása s előállítása fontos szerepet ját­
szik az izléstanban. A hallhatóság és láthatóság 
határain innen és túl vannak hangok és szí­
nek, melyek vagy igen lassú, vagy túlságos 
rezgéseiknél fogva hall- és látszerveinkre ha­
tást nem gyakorolhatnak s általunk észre nem 
vétethetnek. Savart szerint a hang még a 1(> 
rezgésen alól 8 rezgésig terjed; felyül pedig 
24 ezertől 36 ezer rezgésüig. Fénynél a szin- - 
kép vörös színén innen a sötét meleg sugarak,, 
az ibolyaszinen túl pedig az u. n. ultraviolettei 
vagy sötét vegyi-sugarak léteznek, mely utób­
biak a fénvirászatnál bírnak nagy fontossággal. 
Mindenesetre tény, hogy hallási és látási szer­
veink igen durvák s a tudomány mai állásához, 
mérve szerfelett tökéletlenek, úgyhogy a hiányo­
kat segédeszközökkel vagyunk kénytelenek pó­
tolni. így a kicsinységüknél és távolságuknál 
fogva látkörünkön kívül eső tárgyak szemlé­
lésére egyrészről a nagyitok (mikroskopok), 
másrészről a távcsövek (teleskopok) állanak 
rendelkezésünkre.

Az anyag minimumai a parányok, a tá­
volságok maximumai a tejútrendszerünkön kí­
vül eső ködfoltok, hihetőleg más tejútrendsze­
rek, de látási képességünk, segéltetve bár a, 
legjelesebb látszerekkel, mindkét irányban jóval 
előbb végződik, semhogy az anyagot akár ki­
csinyben, akár nagyban helyesen felismer­
hetnék, s igy mind len , — mind fen ön­
kim meg kell hajolnunk a végetlenség 
eszméje előtt.

(Vége köv.)
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pénzügyi bizottsághoz utasittatik, mely valószí­
nűleg gyorsan fogja munkáját végezni; ezzel 
egyidejűleg pedig a többi szakbizottság is el 
lesz látva a budgetre vonatkozó előterjesztések 
tárgyalásával.

Válasz a .,Debreczen“ 197-ik számában 
megjelent „Balmaz-Ujváros egy töredéke 

a szászok után“ czimü czikk írójának.
Vonatkozással a b.-ujvárosi ref. német 

ajkú egyháznak az egyházmegye ellen a főt. 
eoybázkerületi közgyűléshez beterjesztett fel­
folyamodványára, „Balmaz-Ujváros egy töre­
déke a szászok után“ czimü, s e lapok 197- 
dik számában megjelent czikk Írója engem 
támad meg és a közvéleménynek átadva azzal 
vádol, hogy e pernek oka, illetőleg a népnek 
iz^atója én vagyok. E vádat mint alaptalant s 
mínt roszakaratu koholmányt ezennel visszauta­
sítom s czikkiró úrtól röviden azt kérdezem :

Mit tenne, ha az én helyzetemben lévén, 
két ily ellentétes hatalommal állana szemközt, 
mint az egyházmegye és az egyház, melynek 
papja vagyok ?

Az egyházmegye mint parancsoló ha- 
talom, azt kívánja tőlem, hogy az 1841-ik 
évi határozata értelmében minden második 
vasárnapon magyarul tartsam meg a templomi 
tanításokat, — ez egyház pedig mint tiltó 
h ü t a 1 o m az egyházmegyének nevezett vég­
zését magára kötelezőnek el nem is­
mervén. az alioz való alkalmazást kezei Közt 
levő okmányok alapján meg nem engedi. Mondja 
meg czikkiró ur, hogy ilyen helyzetben mit 
tenne?

Én, mint lelkész, az egyházat mint auto­
nom testületet ez ügyben engedem 
a maga utján. Hadd perlekedjék az egyház­
megyével, — a végeredményre nézve minden­
kor fogom tudni kötelességemet.

B.-Újváros 1874. október 10-én.
Hoffmann D., 
ref. lelkész.

kül pedig az ülésre senki sem fog bocsáttatni. 
A társulat azon választmányi tagjai, kik f. hó 
17-én az ünnepélyes fogadásnál a pályaudvar­
ban megjelenni óhajtanak, szintén a ientem- 
litett időben és helyen vehetik át igazolványu­
kat. Nem tagok részére a felolvasó ülésre kö­
vetkező árak vannak megállapítva: körszék 5 
ft, számozott szék a teremben 3 frt, számozott 
szék a karzaton 2 frt, belépti jegy 1 frt. Ily 
jegyek f. hó 13-ától kezdve az ülés napja déli 
12 óráig Aigner Lajos vácziutczai könyvkeres­
kedésében kaphatók; ugyanott fogadtatnak el a 
felülfizetések is, melyek nyilvánosan nyugtáz­
tatnak. Az ekként begyülendő tiszta jövedelem 
a magyar földrajzi társulat által az osztrák-ma­
gyar északsarki expedicziónak szánt nemzeti 
ajándékhoz fog csatoltatni. Berecz Antal társu­
lati első titkár.

Adtuk e nyilatkozatot szó szerint. Azon­
ban sajnáljuk, hogy azzal az izgatás! irányzatot 
megczáfolva nem látjuk, sík a íentirott lelkész 
ur részéről hozzánk intézett levelében — mely 
mellett e czikket beküldi — említett közöu- 
böss ege, valamint a fönebbi válaszban fog­
lalt azon tétele: „én mint lelkész az egyházat, 
mint autonom testületet ez ügyben engedem 
maga utján“,— igazolni látszik ama gyanút, 
hogv lelkész ur amaz országos botránynak leg­
alább is szenveüőleges tényezőjéül szegődött.

HUzen maga beismeri lelkész ur, hogy 
az egyházmegye 1841-ik évi határozata alap­
jár. a "régi gvakorlat az volt, a mi az általa 
nJieztelt czikkben foglaltatott, hogy t. i. egyik 
vasárnapon magyarul, másikon pedig németül 
prédikált a lelkész: — mégis közönyösen 
viseli magát az egyházi autonómia érdekében: 
Hát az autonómia annyira terjedhet, hogy a 
felsőbb hatóságnak minden jogköre elenyészik 
azzal szemben ? Hat a lelkésznek, a ki a pres­
biteri gyűlésnek elnöke, szabad-e, s vétkes 
közönyösség nélkül lehet-e hagyni 
az egyházat maga utján? Nem kell-e azt tel- 
világositani. jó útra téríteni, a helyett, hogy 
népgyüiési izgatásoknak engedé kitenni az egy­
házi felsőbb hatóság rendeletéi iránti engedel­
messég kérdés, t?

Mi úgy latjuk, hogy a tisztelt lelkész ur 
r ■ "1 ií c-akugyau levágta maga alatt a 
m„; v. „aiidv:.esetre kívánatos, hogy az egy­
házkerület! közgyűlés által az egyházmegye 
utján elrendelt vizsgálat mielőbb megejtessék; 
mert iiv vétkes közönyösség — a mit a tisz­
teit lelkész ur maga bevad — kivált ha még 
tettleges szereplése is bebizonyul — büntetés 
nélkül annál kevésbé maradhat, mert itt az 
egyházi felsőség rendeletéinek megvetésén 
kívül a nemzeti nyelvünk elleni izgatás esete 
is forog fen. Szerk. I

Fölhívás
a magyar tisztviselők országos egy­

letéhez való csatlakozásra. 
Mindazok, kik a magyar tisztviselők or­

szágos egyletének alakuló közgyüiéséu május 
hó 30-án részt vettek, azon meggyőződéstől 
áthatva távozhattak, hogy ezen egyletet a tiszt­
viselők minden osztálya a legmelegebben pár­
tolni — s annak létrejövetelét minden oldalról 
élénken óhajtani fogja.

Azon élénk érdekeltségnél fogva, mely 
említett közgyűlésen oly általánosan nyilvánult, 
minden túlzástól menten, és anélkül, hogy ezen 
vállalathoz vermes reményeket kötnénk, min­
denki meggyőződhetett ártól, hogy az egylet 
jövője teljes mérvben biztosítva van.

Az egylet elnöke, Szlávy József ur ő 
nagyméltóságának ama nyilatkozata, hogy a 
tisztviselők jólétét mindig szivén viselve, az el­
nökséget nemcsak uévleg viselendi, hanem tény­
leg is fogja gyakorolni, s az egyletet minden 
tekintetben támogatni, — már magában véve 
is a legbiztosabb kezesség arra nézve, hogy az 
egvlet gyorsan fog virágozni.

Hogy az eszme már most csirájában el 
ne fojtassék, s hogy a legjobb akarat daczára, 
részvéthiáoy miatt a kívánt fejlődésnek eleje 
ne vétessék, szükséges, miszerint ezen eszmét 
érvényre emeljük, hogy vidéki fiók egyletek 
létesittessenek és hogy azokat minél nagyobb 
számban bevonjuk, s azoknak részvétét lanka­
datlan buzgalommal előmozdítsuk, mivel az 
egylet az életbevágó kérdéseknek felmerülése 
esetén, az egész ország tisztviselő karának ér­
dekében csak is igy f :g hathatóan működhetni.

Ennélfogva tehat főfeladatuuk abban áll, 
_ hogy valamennyi s különösen vidéki társa­
inkat a" tisztviselői kérdés fontosságáról, vala­
mint annak a fővárosban méltó képviseltetésről 
teljesen felvilágosítsuk, — kellően számba venni 
azon tényezőket, melyek az egyletnek felvirág­
zását eredményeznék; mely különösen a vidéki 
tagoktól igényelt csekély áldozat mellett könv- 
nyen valósítható letud.

Föl tehát t. kartársak, föl! ki saját s 
azzal együtt embertársainak jólétét szivén vi­
seli. s ki melegen érdeklődik az ügy sikeréért, 
mely mindenkinek legközelebbi érdekét védi, 
járuljon a jó czél eléréséhez tőle teihetöleg. 
Senki se engedje magát visszariasztani az eset­
leges nehézségektől, mert mindenkinek fárad­
ságát jutalmazni fogja azon öntudat, hogy

Koppenhágába érkezett távirati tudósí­
tás szerint Kkioa és Japán között az egyez­
kedés még mindig folyamatban van; es au­
lában azt reményük, hogy az egész ügy beke- 
sen fog elintéztetni.

Szerbia. Toptschiderben a nemzetgazaa- 
szati kiállítás e hó 11-én a fejedelem jelenlé­
tében megnyittatott. . .....

Amerika. Patersonban igen nepes köztár­
sasági meeting tartatott. A tengerészet titok- 
noka kitűnő beszédében kijelenté, hogy a je­
lenleg: kormány és annak elnöke a köztársa­
ság elveit követi, és sem a nemzet érdekeit 
mellőzni, sem annak hagyományos politikáját 
megváltoztatni nincs szándékában.

Spanyolország. Rivas karlista h i dparancs - 
nők még mindig Buenos-Ayres környékén tá­
boroz. A kormánycsapatok Belgrano és Morcá­
ban vannak. Azon esetre, ha Avellaneda az el­
nökséget átveszi, nagy csapatmozgalmak fog­
nak történni. A karlisták „Parana“ nevű 
ágvunaszáda Montevideoban horgonyt vetett, 
azonban fölszóiittatott a kikötő azonnali elha­
gyására.

— A H.-Szoboszlón alakult alsó-szabol­
csi takarékpénztár alapszabályait a kereske­
delmi minisztérium ellátta a törv. bemutatási 
záradékkal.

IJÍ>0.\S4CI0éa,

legjobb iránt törekedett, s hogy ezen törekvé­
sét áldásos siker korouázandja.

Mutassuk meg, hogy bennünk nemcsak 
a szalma lobtüze lángol ezen eszmeért, mely 
aztán ép ugv hirtelen ki is alszik: hanem, hogy 
semmi küzdelemtől vissza nem rettenve, kitar­
tással miiködünk jólétünk előmozdításán; és 
egyesült erővel törekedjünk arra, hogy magunk­
nak a társadalomban — ha már nem is fényes, 
de mindenesetre tűrhető — állást szerez­
hessünk.

Szűcs Emil,
bizottsági tag.

A sarkutazók Budapesten.
A magvar földrajzi társulat f. é. október 

19-én esti 7 órakor a városi vigarda nagy 
termében tartandó felolvasó ülésében az 
osztrák-magyar északsarki expeditiónak Buda­
pesten időzendő tagjai: Dr. Kepes Gyula az 
expediczió és különösen annak visszavonulása 
történetéről magyarul, Payer Gyula pedig a 
sarkvidéken felfedezett szárazföldről németül 
fog előadást tartani. A magyar földrajzi társu­
lat tagjai figyelmeztetnek, hogy ezen ülésre 
szóló belépti jegyüket az 1874-ik évre kiállított 
évjegyük élőm utalása mellett folyó hó 13., 14., 
és 15-én délután 2 és 3 óra közt a társulati 
első titkárnál az evang. főgymnásium (sütőut- 
cza 1. sz.) második emeletén annál is inkább 
átvenni szíveskedjenek, mivel ily jegyek a ki­
tűzött határidőn túl nem adathatnak ki. e nél-

Külföld.

Németország. Az Arnim gróf egésségi 
állapotát illetőleg a törvényszéki orvosok oda 
nyilatkoztak, hogy a fogolynak a fris levegő 
éívezhetésére és a szabadban sétálásra nagy 
szüksége van. E vélemény felett a törvény­
szék fog határozni.

Kullman védőjéül a törvényszék Gerban 
államügyészt nevezte ki.

Francziaország. A „Moniteur“ egy czik­
ket közöl a francziaországi spanyol követtől, 
melyben az állittatik, hogy a pvrenei határvo­
nalok, sem Napoleon sem Thiers, vagy a nem­
zeti kormány alatt kellőleg ellenőrizve nem 
voltak. Ugyanezen lap a „Times“ egy czik-

* Helybeli prépost és kanonok Huzly Ká­
roly ur áldozárságanak 50 éves jubileumát f. 
október hó 15-én ünnepelendi meg Nagyvára­
don. mely örvendetes napot emez jótettekben 
és nemes szivüségekben gazdag életű valódi 
istenszolgája sem kívánta anélkül megülni, 
hogy a szüköiködőkkei ismét ne éreztesse ada­
kozó jobbját, és pedig a mely körülmény ne­
mes jellemét még jobban kiemeli: valláskülönb­
ség nélkül; ugyanis tegnap Révész Bálint püs­
pöknek 50 forintot a végből bocsátott rendel­
kezésére, bogy ezen összeg f. hó 15-dik nap­
ján a helybeli ref. szegények közt kiosztassék; 
minthogy pedig azon igazi becsületes szegé­
nyeket, kik az adományban részesülést valóban 
megérdemlik: a főkapitány legjobban ismerheti, 
— a kiosztását is ó fogja eszközölni. A nemes 
adományozó szives gondját szintén ez alkalom­
ból a ref. ispotályra is kiterjesztő, melynek 
egy darab 100 frtos íöldtehementesitési köt­
vényt s 1 db. szelvényt ajándékozott. Adjon az 
isten sok ilv nemes, fenkölt gondolkozást! fő­
papot és hazafit édes hazánknak, öt pedig 
tartsa meg továbbra is jó egésségben s á.dásos 
működésében e város minden rendű, rangú és 
vallása lakosságnak örömére!

* Rónai síremlékére lassan folynak be 
az adakozások. Intendaturáuktól — azt hisz- 
szük. — a közönség nem venné rósz névén, 
La megboldogult nagy művészünk emlékének 
megörökítésére legalább egy előadást rendezni 
szíveskednék. Többe n.

* A helybeli középkereskedelmi tanoda 
folyó hó 15-én d. e. 10 órakor megnyittatik, 
mire a t. szülők és érdekeltek tiszteletteljesen 
meghivatnak.

* Balogh Zoltán közkedvességü költőnk, 
az „Alpári“ verses regény koszorús szerzője 
jelenleg városunkban időzik, barátai körében.

* A főiskolai ifjúság körében már meg­
indultak az egyleti mozgalmak. A jogászsegély- 
egylet elnökségére ugyancsak folynak a kor­
teskedések. A jelöltek nevei még nem tartoz­
nak nyilvánosság elé.

* A kereskedelmi tanoda szép jövőnek néz 
elé; most már határozotton jeles tanerők mű­
ködnek benne. Nagy kár, hogy az intézet tan­
erőinek állandósításáról még eddig nem gon­
doskodtak az illetők. De azt hiszszük, hogy az 
ügy iránt oly meleg részvétet tanúsító keres­
kedelmi testület ezt sem fogja soká halasztani.

* A Debreczen központtal alakítandó 
megye eszméje iránt, a mint halljuk, a kor­
mány körében is megvan a rokonszenv; igy 
nem" kételkedhetünk a telöl, hogy Debreczen 
város csakugyan megyei központ leend. Még­
pedig arra is kilátásunk lehet, hogy magrá­
rabb szellemű megye alig fog lenni a ha­
zában.

* A szüretek javában folynak a debre­
ceni kerteken; tegnap a sestakertben szűr­
tek; az elemi csapások után várt bormennyi­
ség meglőn. Holnap a tóczóskertben szűre- 
telnek.

* Színházunknál, a mint értesülünk, több 
uj darabra készülnek. A drámai tagokra az 
újdonságok betanulását illetőleg, eddig sem le­
hetett panaszunk. Igyekezni kellene az operai 
személyzetnek is.

* Halljuk a szép szót! A helybeli vasútivuivtiB. ugjaiiCLCU itip a „.lhiivo ,7. , . ,
két közli, melyszerint a fentebbi állítást ille- főnökség által a közönségnek a pályaudvarra 
tőleg kitüntettetik, hogy a spanyol kormány való kiléptetésétől történni szokott kitiItatasa 
roszul van értesülve, és Ih&mis tudósítások ügyében a városi tanács a m. k. belügyminisz- 
alapján tette nyilatkozatát. terhez felirt, melyre azon válasz érkezett, mi­

szerint a pályatérre kilépést az illetőknek a 
kfk azzal élni akarnak, csakugyan pénzzel kell 
megváltani.

* Két gyanús egyént csípett meg köze­
lebbről a rendőrség; mindkettő hazájába tolon- 
czoltatott. Eg' úttal megjegyezzük itt, hogy a 
közelebbi vásár alatt a jó madarak közül nem 
sokan látogattak meg bennünket, a mi rend­
őrségünknek válik dicséretére.

* Az északkeleti vaspálya egyik hivatal­
noka: György János. 29 éves, honvéd főhad­
nagy zilált anyagi viszonyai miatt agyon lőtte 
magát.

* A szüret a homokföldön — bár átalá- 
ban rósz termés volt, mégis sok gazda vára­
kozását felyülmulta a mennyiséget illetőleg; 
a bor minősége pedig kitűnő. A szüreti vigal­
mak azonban, a régi időkhöz képest, nagyon 
egyhangúaknak mondhatók.

* Tizenkét ludat lopott el tegnap egy nő; 
de bizony szerencsésen rajta veszett. S még 
jóllakási szándékának is meg kell adni az árát.

* A piaczi sátrak még mindig boszantják 
a szemet és jó Ízlést. Szép piaczunknak kisvá- 
rosias kinézésére nagy befolyással vannak a 
ronda fészkek. Bizony ideje volna, hogy a vá­
ros anyagi és szellemi elöhaladást ez élül ki­
tűzni köteles elöljáróság leuditne valamit pi- 
aczunkon is, és ne várná azt, ami az ő köte­
lessége, csak is társadalmi vállalkozásoktól.

* Az ellenőrzési szemlék holnap, okt. 14- 
dik napján a Komáromiháznál megkezdetnek; 
melyeken a helybeli illetőségű tart. katonák 
azon nap, valamint másnap és harmadnap, hely­
ben tartózkodó idegenek pedig okt. hó 17-én 
kötelesek jelentkezni.

* Botrányt idézett tegnapelőtt vasárnap 
este a színházban a karzaton egy mámoros ál­
lapotban levő ember, a ki nemcsak hogy a 
csendet megzavarta, hanem még az ott közel 
ülő nőket, kik őt inegszóliták lármázásáért, szi­
dalmakkal bántalmazta, s mindezen előfordult 
botrány egyedül a hajdú ott nem létének tu­
lajdonítható. Fölkérjük tehát a rendőri hivatalt, 
hogy az ily botrányt okozó emberek felügye- 
lésére több gondot fordítson. Többen a 
karzati közönség közül.

* Megkaptuk „Az ingatlanak tüzkármen- 
tesitéséuek állami szervezéséről“ irt röpiratot; 
ebben függelékül áll a felelet dr. Matlekovics 
Sándor „állami biztosítás“ czimü értekezésére; 
irta Weisz Bernát Ferencz. Ajánljuk e röpira­
tot a szakférfiak figyelmébe. A müvet Rátn 
Mór adta ki.

* Mély sötétség uralkodhatok még ott is. 
a hol az itju ember katonáskodás! ügye felett 
határozni hivatva volnának. A theologusok had­
kötelezettség! dolgát egyátalán nem akarják, 
vagy nem tudják ott érteni. Hogy észszerűen 
járjanak el azok, a kik a kiadott parancs betűi 
által mintegy fogva vannak, azt nem kívánhat­
juk a mai viszonyok közt. de hogy a törvény 
szelleme ellenére cselekedjenek, azt nem vártuk 
volna. íme, egy ifjú van a városon, a ki tanul­
mányait folytatni külföldre azért nem mehet, 
mert katonai ügyével nincsenek az illetők tisz­
tában, holott a törvény felette világosan ren 
delkezik. Mintha az államnak az volna érde­
kében, hogy a magyar ifjú ne képezze magát. 
Vagy talán az a jelszó, hogy a katonai pályán 
kívül nincs élet? Ily esetben a városi hatóság 
illető közegének volna kötelessége, hogy az 
észszerüség s a törvény medrébe igyekezzék a 
dolgot terelni.

* Egy libatolvajt fogott el tegnap a ren­
dőrség a piaczon, kinél a lopott libákat a 
tulajdonos megismerte.

Hazai hírek.
(*) A vajdahunyadi várat szomor™ 

sors fenyegeti, mert a kormány, mint beszélik 
a tovább építkezést be akarja szüntetni. Pedje’ 
a várnak a vixre tekintő oldala, ha mielőbb 
tető alá nem kerül, és falai meg nem támasz 
tatnak, valószínűleg leomlik. A nagyobb kár 
elhárítása 70—80 frtot igényelne.

(*) Aszalay József "a „Szellemi omni­
bus* s több más mü szerzője 77 éves kő­
koriban Egerben meghalt.

(*) Nagykárolyban Lederer lgnácz 
nyomdát állít, s egyszersmind „Nagy-Rárolv“ 
czim alatt lapot ad ki.

(*) Szegeden is rósz volt a szüret. 1000
kapás szőlőben alig termett két akónyi bor

(*) A „Panna asszony leán y"a* 
czimü pályázati népszínművet, mit előadásra 
ajánlottak, A b o n y i Lajos, a „Betvár ken­
dője“ szerzője irta.

(*) Dulánszky Károly ocsai birtokos 
és soroksári jegyző egy szivattyút talált föl 
melynek megpróbáltatása nehánv nappal eze­
lőtt a Margitsziget hidián meg is tartatott \ 
próbán, mely nagy közönség jelenlétében 
ment végbe, ott volt Ujházv Janó? főmérnök 
mint a közlekedési miniszter megbízottá 
továbbá a városi tűzoltó egylet részéről Krau-’ 
sew felügyelő; Hirschler Móricz mint az Er- 
zsébethfürdő megbízottá; Walser Ferencz ha- 
rangöntő; Hasenauer Ottó gépészmérnök; Fe­
kete József a füvészkert főkertésze, sat. A pró­
ba kitünően sikerült, és a jelen voltak általá­
nos megelégedésüket nyilvánították.

Délutáni posta.
Garibaldi a következő táviratot 

intézte Krivacsy ezredeshez, az okt 
6-iki aradi gyásznap aikalmábói: „em­
lékemben veszek reszt a 13 vértanú gyászün- 
nepélyén. Személyesen óhajtottam volna jelen 
lenni, de betegségem akadályozott ebben. Kö­
szönöm szives meghívásukat. Garibaldi.“

— Közigazgatásunk reformja. Az 
szággvülés összeülcse alkalmával a közigazga­
tás reformja tárgyában három javaslat fo’ elő­
terjesztetni. Ezek a városi főispánok megszün­
tetése, a kisebb városok bekebelezése s a házi­
adó behozataláról szóló javaslatok. A városi 
főispánok jan. 1-jével szándékoltalak meg­
szüntetni; a kisebb városok bekebelezése s°a 
háziadó behozatala jul. 1-én menne végbe

— Zágráb, okt. 12. A horvát országos 
egyetem megnyitására a kolozsvári, prágai, 
modenai és leydeni egyetemek küldenek küldött-’ 
séget, A király meghatalmazta a bánt. hogy őt kép­
viselje az ünnepélyen. A kodifikáló biz. azursz.gvü- 
lés elé terjesztette javaslatát az egGzségügvi 
törvényről. Bubanovics. körösi képvi-eió. ’kép­
viselői állásáról lemondott, a kormány fölszó­
iittatott, hogy az uj választást rendelje el. A 
büntető novella a 8. §. kivételével iniiirt az áta- 
láuos, mind a részletes vitában en bioc elfo­
gadtatott.

A hivatalos lapból.
Vallás- és közoktatásügyi magyar mi­

niszterem előterjesztésére Szilágyi Dezső mi­
niszteri tanácsost, eddigi államszoigálati évei­
nek beszámítása mellett, a budapesti tudo­
mányegyetemhez a politikai tudományok elő­
adására a szabályszerű illetményekkel rendes 
tanárrá kinevezem.

Kelt Laxenburgban, 1874. évi augusztus 
hó 3-án.

Ferencz József, s. k.
Trefort Ágoston, s. k.

Személyem körüli magvar miniszterem 
előterjesztése folytán Várady Mihály, a nagv- 
becskereki törvényszék elnökének, a közügyek 
előmozdítása körül szerzett érdemei elismeré­
séül a kir. tanácsosi czimet díjmentesen ado­
mányozom.

Kelt Gödöllőn, 1874-dik évi október hó 
3-dikán.

Ferencz József, s. k.
Br. Wenckbeim Béla, s. k.

Uj franczia vígjáték, másodszor.

Dubreczeni A színház.
I. bérlet 7. szám.

Szerdán okt. 14-én 1874.

ALPHÖtiS UR.
Uj franczia vígjáték 3 felv. Irta ifj. Dumas 

Sándor. Fordította Paulai Ede. 
(Rendező Egvüd.)

Személyzet:
Montaiglin. hajóparancsnok 
Octave — — — — —
Remv — — — — —
Dieudonné — — — —
Raymonde, Montaiglin neje — 
Guichardné — — — —
Andriene — — — —
Szolga — — — — —

Takács. 
Mándoki. 
Marosi.

— Dózsa.
— Rónainé.
— Foltényiné.
— Rónai Mari.
— Szabó D. 

Történik falun.
Jegyeket lehet váltani a színházi pénztárnál, d. e. 
reggeli 9-től 12-ig, d. u. 3 tói ó ig, este a péoz- 

 tárnál.

Kezdete 7 órakor, vége 9 után.

Felelős szerkesztő 3 ki». dőt'iLidi a- -
O I. A H k A H O L \

Fóroanl a tőre .
SZATMÁRI KAROLY

B ! K D E T E s E K

A t. ez. közönséghez!
Van szerencsém a t. ez. közönségnek, úgy a helyben állomásozó cs. kir. ka­

tona és honvédliszti karnak, mint a t. kereskedő testületnek tudomására juttatni, 
hogy batvanutezán, előbbi foglalkozásom helyiségében f. évi október ll-éu újonnan 
berendezett, díszesen felszerelt nyílt

kssatot

nyitottam, oly elhatározással, hogy a t. ez. minden rangú közönségnek 27 év óta nö­
vekvő nagybecsű bizalmát továbbra is nemcsak fentarthassam. hanem annak minél 
nagyobb mérvre terjedését ez uj üzletemben is kiérdemeljem; fötőrekvésem czél ja lé­
vén tisztaság pontos kiszolgálat, lehető jutányos ár mellett minden igénynek meg
felelni. . I - .

Midőn 27 év óta irányomban tanúsított szives bizalma és jóakaró pártfoga­
sáért a t. ez. közönségnek hálám kifejezése mellett szivei köszönetemet nyilvánítani 
van Szerencsem : bátorkodom egyszersmind kérni, hogy becses bizalmukkal s kegyes 
pártlogásukkal jó vő Den is megajándékozni szíveskedjenek.

Teljes tisztelettel
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Pályázat.
Debreczen szabad kir. városnál üresedésbe 

jött segédlevéltárnoki állomás, mely 600 frt évi 
fizetéssel vau összekötve, a jövő november 
havi közgyűlésen fogván betöltetni: fel­
hivatnak mind azok, kik ezen állást elnyerni 
óhajtják, hogy folyó hó 19-től november 3-káig 
bezárólag mindenkor d. e. 10 órától 12-ig a fö- 
ispáni hivatalban (városháza) vagy szóbelileg 
jelentkezzenek, vagy kérvényeiket nyújtsák be.

Kelt Debreczen, szab. kir. város tanácsától 
1874. ekt 7-én.

Kiadta:

Boczkó Soma,

v

571 2-3 t. jegyzó.

Pátria“ kölcsönös biztositóbank Becsben.
Ezennel köztudomásra hozzuk, hogy főügynökségttnket Debreczenben, Borsos Ferencz 

nrral történt barátságos egyezmény folytán
SchWBTCZ Bernát arra, (iroda: Debreczen főpiacz Kenessey-ház) 

ruházt'-k át, és felkéijük a t. ez. közönséget, hogy minden a „Pátriát“ érdeklő ügyben a deb- 
reczeni kerületben, főügynökünk Schwarcz Bernát úrhoz fordulni szíveskedjék.

Bécs, 1874. október 1.
_________________________ Az igazgatóság.

Miután a „Patria“ már 12,000 tagot, nyokz millió biztosított összeggel számlál, és a 
kölcsönösség elvére alapított nyeremény nem a részvényesek között, hanem a biztosított tagok 
közt osztatik el; s a „Pátria“ as összes biztosított tagok önkormányzata és ellenőrzése alatt 
áll, úgy minden a „Pátriádnál biztosított tagnak jogai, az intézet humanitásából kifolyólag biz­
tosítva vannak, ennélfogva bátorkodom a „Patria“ kölcsönös biztosító bankot, hivatkozással a 
fentebbi értesítésre, a t. ez. közönség pártfogásába ajánlani.

Az igazgatóság számadásaival és tervrajzokkal, valamint felvilágosítással minden idő­
ben kész vagyok azolgá m, egyszersmind nj tagoknak belépését, személyes közbenjárásommal megkönnyíteni es eszközlem. ^

Debreczen, 1884. október 3.

Schwarcz Bernát,
a „Patria“ köles, életbiztositóbank főügvnöke. Lodz főpiacz 

Kenessey-ház.
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(Ügynökök és felügyelők előnyös feltételek mellett felfogadtatnak.)

Debrecsen, 1874. nyom. a riser, tire, könyvnyomdájában.
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